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KẾ HOẠCH
Thực hiện quy chế công khai đối với cơ sở giáo dục
–––––––––––

I. CĂN CỨ PHÁP LÍ:

- Căn cứ Thông tư số 12/2011/TT-BGDĐT ngày 28/3/2011 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục & Đào tạo ban hành Điều lệ trường THCS, trường THPT và trường phổ thông có nhiều cấp học qui định nhiệm vụ, quyền hạn của hiệu trưởng THCS;


- Căn cứ Thông tư số 36/2017/TT-BGDĐT ngày 28/12/2017 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về ban hành Qui chế thực hiện công khai đối với các cơ sở giáo dục; 

II. MỤC TIÊU CÔNG KHAI:

Công khai của cơ sở giáo dục theo định hướng nhằm nâng cao tính minh bạch, phát huy tính dân chủ, tăng cường tính tự chủ và tự chịu trách nhiệm của các cơ sở giáo dục trong quản lý nguồn lực và nâng cao hiệu quả giáo dục.

Điều chỉnh và tác động đến các hoạt động của các cơ sở giáo dục về công khai chất lượng giáo dục, điều kiện đảm bảo cho chất lượng giáo dục và thu chi tài chính để các thành viên của cơ sở giáo dục và xã hội tham gia giám sát, đánh giá cơ sở giáo dục theo qui định của pháp luật.
 
III. NỘI DUNG:

1. Công khai cam kết chất lượng giáo dục:


a. Cam kết chất lượng giáo dục:
        (Công khai theo biểu mẫu số 05)

b. Chất lượng giáo dục thực tế:
        (Công khai theo biểu mẫu số 09)


c. Công khai chất lượng tối thiểu:

d. Kiểm định cơ sở giáo dục:

2. Công khai điều kiện đảm bảo chất lượng cơ sở giáo dục:

a. Cơ sở vật chất:
       (Công khai theo biểu mẫu số 10)


b. Đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý và nhân viên:

(Công khai theo biểu mẫu số 11)

3. Công khai thu chi tài chính: 

a. Tình hình tài chính của các cơ sở giáo dục:

b. Mức thu học phí và các khoản thu khác: 

c. Các khoản chi theo từng năm học:

d. Chính sách và kết quả thực hiện chính sách hàng năm:

IV. HÌNH THỨC VÀ THỜI ĐIỂM CÔNG KHAI:

a. Khi trường có trang thông tin điện tử, sẽ công khai trên trang thông tin điện tử của trường vào tháng 6 hàng năm, đảm bảo tính đầy đủ, chính xác và cập nhật vào tháng 9 hàng năm và khi có thông tin mới.

b. Niêm yết công khai tại trường để học sinh và phụ huynh tiện xem xét vào tháng 6 hàng năm và cập nhật khi khai giảng năm học mới.
c. Đối với mức thu học phí và các khoản thu khác được phổ biến đến phụ huynh trong cuộc họp đầu năm (đối với học sinh khối 6 mới vào trường). Phát tài liệu cho cha mẹ học sinh trước khi tổ chức họp cha mẹ học sinh đầu năm (đối với học sinh khối 6,7,8,9).

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Trách nhiệm của Hiệu trưởng nhà trường:
Tổ chức triển khai qui chế công khai theo Thông tư số 36/2017/TT-BGDĐT ngày 28/12/2017 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về ban hành Qui chế thực hiện công khai đến hội đồng sư phạm, phụ huynh học sinh …

- Thành lập ban chỉ đạo thực hiện qui chế công khai, phân công trách nhiệm phụ trách đối với các thành viên. 

- Xây dựng qui chế với các nội dung, thời gian và hình thức công khai của đơn vị theo Thông tư 36/2017/TT-BGDĐT. Căn cứ thực tế của đơn vị xây dựng phần kế hoạch cụ thể của năm học 

- Chấp hành sự kiểm tra, giám sát của Phòng GD-ĐT; báo cáo kịp thời về Phòng GD-ĐT vào đầu mỗi học kỳ, mở thêm mục trong báo cáo hàng tháng của trường.

2. Trách nhiệm của các thành viên:

Thực hiện nghiêm túc theo kế hoạch. Thu thập đầy đủ, chính xác các số liệu để làm các biểu mẫu theo quy định.
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