PHÒNG GD&ĐT NINH GIANG            CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
TRƯỜNG THCS TÂN HƯƠNG                         Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
SỐ 05/KH-  ATGT
KẾ HOẠCH THỰC HIỆN 
NĂM AN TOÀN GIAO THÔNG 2013

TRƯỜNG THCS TÂN HƯƠNG
Thực hiện Công văn  của Phòng Giáo dục và Đào tạo về  Kế hoạch Hành động ” Năm an toàn giao thông 2013;

Trường THCS Tân Hương xây dựng Kế hoạch thực hiện năm ATGT 2013  như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích 
- Tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục, phổ biến về TTATGT tạo sự chuyển biến về nhận thức và ý thức chấp hành của mọi cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh trong nhà trường.
- Nâng cao một bước trách nhiệm của mọi cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh trong nhà trường trong việc thực hiện nghiêm chỉnh các văn bản của Đảng, Chính phủ về công tác đảm bảo TTATGT, toàn ngành tham gia tích cực góp phần xây dựng và hình thành văn hoá giao thông trong cộng đồng.
- Phấn đấu kiềm chế, từng bước giảm dần tai nạn giao thông đối với cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh.
- Nâng cao trách nhiệm và hiệu quả công tác phối hợp giữa nhà trường với  chính quyền, các tổ chức chính trị-xã hội, các đoàn thể ở địa phương trong công tác bảo đảm TTATGT.
2. Yêu cầu
1. Ban chỉ đạo ATGT xây dựng và triển khai kế hoạch hoạt động cụ thể trong Tháng cao điểm và “Năm ATGT” với các giải pháp, hành động thiết thực, hiệu quả, không phô trương, hình thức, có kế hoạch phổ biến nội dung “Năm ATGT”  tới toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên, phụ huynh và học sinh. 
II. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM THÁNG CAO ĐIỂM ATGT 2013”(Từ ngày 01/09/2013 đến 30/9/2013).
1. Nội dung triển khai
Tập trung vào tăng cường các biện pháp đảm bảo ATGT cho các em học sinh khi tham gia giao thông đến và tan trường trong tháng và cả năm học
2. Nhiệm vụ cụ thể
a/ Mọi cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh trong nhà trường nâng cao chất lượng giáo dục kiến thức ATGT trong trường học; giáo dục ý thức tự giác chấp hành pháp luật ATGT cho HS khi tham gia giao thông; chú trọng các chủ đề “Đội mũ bảo hiểm khi ngồi trên mô tô, xe gắn máy, hoặc xe đạp điện”, “Không điều khiển mô tô, xe gắn máy khi đã uống rượu-bia, khi chưa có giấy phép lái xe”, “HS với văn hoá giao thông”. với việc “Thiết lập trật tự kỷ cương giao thông trong phạm vi cả nước”. 
b/ Nhà trường phối hợp tích cực với với phụ huynh học sinh tuyên truyền, nhắc nhở, cam kết thực hiện đảm bảo ATGT cho học sinh
- Thông qua họp phụ huynh, thông báo bằng công văn và sổ liên lạc giáo dục, nhắc nhở các em nghiêm chỉnh chấp hành các quy định của pháp luật về TT ATGT đặc biệt là không giao xe máy cho học sinh chưa có giấy phép lái xe, cam kết đội mũ bảo hiểm cho học sinh khi ngổi trên xe mô tô, xe gắn máy tham gia giao thông; không tụ tập trước cổng trường, không đi hàng ngang, nô đùa nối đuôi nhau thành đoàn đông trên đường và khi tan học...
- Đối với học sinh đi xe đạp điện (hoặc ngồi sau xe đạp điện) phải đội mũ bảo hiểm và cài quai đúng cách khi tham gia giao thông.
- Trước cổng trường có bảng hướng dẫn quy định đỗ xe cho phụ huynh học sinh, khẩu hiệu, biển báo hiệu ATGT… Trang bị loa, còi, băng đỏ, cờ… cho bảo vệ trường, đội cờ đỏ để giải toả ùn tắc giao thông khu vực cổng trường vào giờ cao điểm. 
c/ Tiếp tục quán triệt cán bộ, nhà giáo và HS thực hiện nghiêm túc quy định không uống rượu, bia trước khi điều khiển phương tiện giao thông.
d/ Trong năm học, nhà trường chủ động lựa chọn và tổ chức được ít nhất một nội dung hoạt động tiêu biểu về ATGT như: Tổ chức hội thi hoặc giao lưu tìm hiểu về ATGT; mời cảnh sát giao thông tập huấn, phổ biến về TT ATGT trong các buổi sinh hoạt toàn trường; tổ chức thi viết, vẽ tranh, báo tường, thơ, ca, thực hành tập tham gia giao thông trên mô hình thực địa tại sân trường .v.v. Thi lái xe máy an toàn, lái xe giỏi đối với giáo viên, nhân viên nhà trường… Các hoạt động cần có tư liệu (ảnh chụp, bài viết…) để giới thiệu việc triển khai thực hiện công tác đảm bảo TTATGT của nhà trường.  
e. Đổi mới và tăng cường công tác kiểm tra, đánh giá về TTATGT

 - Ngoài việc phối hợp với địa phương, Đoàn thanh niên…Hiệu trưởng nhà trường cần chủ động thành lập các tổ thanh, kiểm tra việc chấp hành giao thông khi đến trường và khi tan học về của học sinh; giao cho giáo viên chủ nhiệm nhắc nhở, có hình thức kiểm tra, giám sát hàng ngày đối với học sinh. 
- Hiệu trưởng xây dựng các hình thức kỷ luật nghiêm khắc đối với học sinh. Không xét các danh hiệu thi đua và khen thưởng với mọi hình thức đối với người vi phạm pháp luật TTATGT. Những trường hợp vi phạm TTATGT phải thông báo rõ họ tên, trường, lớp…Phát hiện và có các hình thức kỷ luật nghiêm khắc đối với các học sinh vi phạm TT ATGT, thông báo về gia đình học sinh để răn đe, phối hợp giáo dục. 
III. NHIỆM VỤ CÔNG TÁC ATGT THÁNG 9  VÀ NHỮNG NĂM TIẾP THEO
- Tiếp tục thực hiện công văn số 88/SGDĐT-GDTH ngày 10/08/2007 của Sở Giáo dục và Đào tạo về Kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 32/2007/NQ-CP ngày 29/06/2007 của Chính phủ về một số giải pháp cấp bách nhằm kiềm chế TNGT, ùn tắc giao thông và Chỉ thị số 22/CT-TW ngày 24/02/2003 của Ban bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bảo đảm TTATGT . 
- Hàng năm, kiên trì phấn đấu giảm số vụ TNGT, không để xẩy ra tai nạn giao thông nghiêm trọng đối với cán bộ, giáo viên, nhân viên và HS.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Căn cứ Kế hoạch của BCĐATGT nhà trường, đội ATGT xây dựng Kế hoạch cụ thể để thực hiện ”Tháng ATGT” thiết thực, hiệu quả, không hình thức.

Trường THCS Tân Hương yêu cầu BCĐ, đội ATGT chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc các nội dung trọng tâm nêu trên, để văn hoá giao thông từng bước đi vào cuộc sống, thực hiện các mục tiêu kiềm chế và giảm TNGT năm 2013 và những năm tiếp theo.
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