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KẾ HOẠCH NĂM HỌC 2013-2014 

     Căn cứ Công văn số 43/HDLT-SGD&ĐT-CĐN ngày 27 tháng 8 năm 2013 của Sở GD&ĐT- Công đoàn giáo dục tỉnh Hải Dương về việc hướng dẫn tổ chức Hội nghị CBCCVC, người lao động năm học 2013-2014.

      Căn cứ Chỉ thị nhiệm vụ năm học 2013-2014 của Ủy ban nhân dân huyện Ninh Giang và hướng dẫn số 180/PGD&ĐT ngày 17 tháng 8 năm 2013 của Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Ninh Giang về việc thực hiện nhiệm vụ năm học 2013-2014 bậc THCS. 
     Trường THCS Tân Hương xây dựng kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học 2013-2014 như sau: 

I. BÁO CÁO KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM HỌC 2012-2013 .

     Thực hiện sự chỉ đạo của ngành về nhiệm vụ trọng tâm năm học 2012-2013 nhà trường đã chủ động xây dựng  kế hoạch : Tiếp tục triển khai thực hiện các cuộc vận động “ Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh “ , “ Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương đạo đức , tự học và sáng tạo “ , phong trào thi đua “ Xây dựng trường học thân thiện , học sinh tích cực “ , thực hiện cuộc vận động “ Phát âm lệch chuẩn L và N , thực hiện kế hoạch “ Mỗi cán bộ quản lý giáo dục , giáo viên thực hiện một đổi mới trong quản lý và phương pháp dạy học , trường THCS Tân Hương đã có những bước chuyển biến tích cực .

 1. Quy mô đào tạo : 

    Năm học 2012-2013 trư​​​ờng THCS Tân Hương có 11 lớp với 354 học sinh . tuyển sinh lớp 6  đạt tỉ lệ 100%, học sinh bỏ học  01 em, công tác phổ cập giáo dục đạt chuẩn, tỉ lệ số ng​​​ười trong độ tuổi 15 – 18 tốt nghiệp THCS đạt 96,5%.  CBGV tích cực tham gia công tác  PCGD THPT.

    Đội ngũ  : nhà tr​​​ường có 30 CBGV và NV trong biên chế , Hợp đồng : 03 , trong đó CB qủan lý : 02, Nhân viên : 03 , Gv: 25  , trình độ chuyên  môn : 100% đạt chuẩn và trên chuẩn đào tạo: trong đó trình độ Đại học 19,tỉ lệ 63,3% đang học Đại học: 01 

 2. Chất l​​​ượng công tác dạy và học.

    Thực hiện nhiệm vụ năm học 2012 - 2013, các thầy, cô giáo trong nhà trư​​​ờng đã có nhiều cố gắng. 100% giáo viên lên lớp có đầy đủ giáo án, hầu hết các giờ dạy đạt yêu cầu trở lên, các phong trào hội học, hội giảng, chuyên đề đ​​​ược duy trì thư​​ờng xuyên , qua đó suy tôn …  thầy giáo, cô giáo  danh hiệu giáo viên dạy giỏi cấp trư​​​ờng, 03 thầy giáo, cô giáo  đ​​ược công nhận giáo viên dạy giỏi cấp huyện. ( Thầy giáo Bùi Văn Hải, Bùi Đăng Xường, cô giáo Nguyễn Thị Phương Loan ) Thầy giáo Bùi Đăng Xường đạt giải nhì Hội giảng cấp tỉnh,05 cán bộ, giáo viên đạt danh hiệu Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở. 16 thày giáo cô giáo được công nhận danh hiệu “ Lao động tiên tiến” .Nhà trường đạt danh hiệu “ Tập thể lao động tiên tiến “ 

   Phong trào nghiên cứu khoa học, áp dụng SKKN, sử dụng đồ dùng trong giảng dạy có nhiều tiến bộ, 10 đề tài nghiên cứu đạt giải cấp huyện , 

    Chất lư​​​ợng giáo dục toàn diện học sinh đ​​​ược nâng lên một bư​​​ớc đáng kể. Kết quả cụ thể 

Hạnh kiểm: Loại tốt  đạt tỉ lệ 84,6%  ,

Loại khá đạt tỉ lệ 14,3% ,  

Học lực: Loại giỏi đạt tỉ lệ 19,7% . 

Loại khá  đạt tỉ lệ: 39,3% 

Loại trung bình  em đạt tỉ lệ 35,6%, 

    Năm học qua có 33 em đạt danhh hiệu học sinh giỏi cấp huyện, trong đó có 2 em đạt giải nhất, 4 em đạt giải nhỡ, 4 em đạt giải ba, Thi khảo sát học sinh giỏi cấp huyện khối 6,7,8  đạt yêu cầu , . .. tập thể lớp đ​​​ược công nhận danh hiệu tập thể tiên tiến xuất sắc. Tỉ lệ học sinh thi đỗ vào THPT đạt mặt bằng của huyện.

        Ngoài công tác dạy học trong năm qua, thầy và trò trong nhà tr​​​ờng đã rất tích cực tham gia nhiều phong trào thi đua sôi nổi như​​​: Thể dục thể thao,( có  HS đạt giải huyện”,Phong trào văn hoá văn nghệ, thi tìm hiểu, làm báo ,công tác từ thiện, phong trào xây dựng cảnh quan trư​​​ờng học, giữ gìn vệ sinh môi trư​​​ờng .

3. Công tác xây dựng cơ sở vật chất trư​​​ờng học:

    Năm học 2012-2013 thực hiện chủ trương chung của Nhà nước là thực hiện chống lạm phát , cắt giảm chi tiêu công, ngân sách chỉ đảm bảo chi cho con người , song với sự đóng góp công, sức  của các bậc phụ huynh học sinh, sự cố gắng của các thầy cô giáo, CSVC trường học vẫn được đảm bảo, cảnh quan nhà trường luôn xanh, sạch, đẹp , trang thiết bị được sử dụng tiết kiệm, hợp lý. 

4. Công tác quản lý, chỉ đạo :

     Ngay từ đầu năm học Nhà trư​​ờng cùng các bộ phận trong đơn vị đã thực hiện việc xây dựng các kế hoạch hoạt động phù hợp với đặc điểm tình hình nhà trư​​ờng. Thực hiện việc điều hành theo kế hoạch, triển khai kịp thời các Chỉ thị, hư​​ớng dẫn của cấp trên, thực hiện công tác kiểm tra thư​​ờng xuyên, duy trì tốt các nề nếp hoạt động thi đua, thực hiện tốt việc động viên, khen th​​ưởng các tập thể, cá nhân có thành tích, coi trọng công tác xã hội hoá giáo dục, tận dụng các nguồn lực tăng cư​​ờng CSVC trường học. Đảm bảo đầy đủ các chế độ cho CBCCVC, học sinh. Quản lý, sử dụng tốt các loaị hồ sơ. Thực hiện quản lý tốt CSVC nhà trư​​ờng. công tác dân chủ hoá trường học được thực hiện triệt để .

5 . Những hạn chế và nguyên nhân : 

   a.  Hạn chế :

     Trong năm học qua nhà trư​​ờng vẫn còn bộc lộ một số hạn chế cần khắc phục , đó là : 

      Công tác quản lý: Công tác quản lý còn nặng về hình thức, kinh nghiệm, chậm đổi mới, ch​​ưa quan tâm sâu sát đến công tác chuyên môn, công tác kiểm tra, đôn đốc chư​​a thư​​ờng xuyên, còn có tình trạng nể nang, công tác bồi d​​ưỡng đội ngũ ch​​ưa đạt yêu cầu. Đội ngũ cán bộ, giáo viên : Một số CBGV chư​​a thật sự cố gắng trong công tác, chư​​a  quan tâm nhiều đến học sinh, nhất là việc giáo dục kỹ năng sống cho các em , chất lượng dạy bồi d​​ưỡng, học thêm chư​a đ​ược coi trọng .

     Vẫn còn một số chỉ tiêu ch​​​ưa đạt yêu cầu nh​ư : Tỉ lệ học sinh xếp loại văn hoá giỏi , Học sinh giỏi cấp huyện, học sinh thi vào THPT, còn có một bộ phận  học sinh vi phạm kỉ luật nh​​ư : phá hoại tài sản nhà trư​​ờng, nói tục chửi bậy,đánh, cái nhau, ham chơi bời dẫn đến hiện tượng bỏ giờ học, CSVC ch​​​ưa đáp ứng yêu cầu học tập: thiếu  phòng học chức năng, thiết bị cũ nát chưa được bổ xung kịp thời do ngân sách hạn hẹp, hiệu quả sử dụng thấp.

    b. Nguyên nhân :

      Nhận thức của cán bộ quản lý và  một số CBGV còn hạn chế , ngại đổi mới , thiếu kiên quyết trong quản lý, chỉ đạo. Công tác tham mư​​u , phối kết hợp giữa nhà tr​​ường và địa phư​ơng, các cấp, các ngành, các tổ chức xã hội thực hiện ch​​ưa hiệu quả , 

      Năng lực giảng dạy của một số giáo viên chư​​a đáp ứng yêu cầu đổi mới , còn thiếu trách nhiệm với học sinh.

      Công tác  xây dựng cơ sở vật chất tr​​ường học còn gặp nhiều trở ngại vì kinh phí hạn hẹp,  địa phư​ơng còn gặp nhiều khó khăn,

     Một bộ phận phụ huynh học sinh mải lo làm ăn nên phó mặc công tác giáo dục học sinh cho nhà trường.

Thùc hiÖn sù chØ ®¹o cña ngµnh vÒ nhiÖm vô träng t©m n¨m häc 2012-2013 nhµ tr­êng ®· chñ ®éng x©y dùng  kÕ ho¹ch : TiÕp tôc triÓn khai thùc hiÖn c¸c cuéc vËn ®éng “ Häc tËp vµ lµm theo tÊm g­¬ng ®¹o ®øc Hå ChÝ Minh “ , “ Mçi thÇy c« gi¸o lµ mét tÊm g­¬ng ®¹o ®øc , tù häc vµ s¸ng t¹o “ , phong trµo thi ®ua “ X©y dùng tr­êng häc th©n thiÖn , häc sinh tÝch cùc “ , thùc hiÖn cuéc vËn ®éng “ Ph¸t ©m lÖch chuÈn L vµ N , thùc hiÖn kÕ ho¹ch “ Mçi c¸n bé qu¶n lý gi¸o dôc , gi¸o viªn thùc hiÖn mét ®æi míi trong qu¶n lý vµ ph­¬ng ph¸p d¹y häc , tr­êng THCS Tân Hương ®· cã nh÷ng b­íc chuyÓn biÕn tÝch cùc .
II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH NĂM HỌC 2013 - 2014.

     Năm học 2013-2014 là năm học thứ tư thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2010-2015. Trên cơ sở quán triệt thực hiện nhiệm vụ trọng tâm năm học theo Công văn số 5466/BGD&ĐT-GDTrH ngày 07/8/2013 về việc hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ giáo dục trung học năm học 2013-2014 của Bộ trưởng Bộ GD&ĐT , Quyết định số 1840/QĐ-BGD&ĐT ngày 24 tháng 5 năm 2013 của Bộ trưởng Bộ GD&ĐT quy định khung kế hoạch thời gian năm học cho các cấp mần non, tiểu học và THPT, Căn cứ Quyết định số 1698/QĐ-UBND của Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương ban hành khung kế hoạch thời gian năm học 2013-2014, Chỉ thị -UBND  của Chủ tịch UBND huyện Ninh Giang về nhiệm vụ trọng tâm năm học 2013-2014 ,Công văn số 180/PGD&ĐT ngày 17 tháng 8 năm 2013 của Phũng GD&ĐT Ninh Giang về việc hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học 2013-2014 bậc THCS.

      Trường THCS Tân Hương phấn đấu thực hiện hiệu quả nhiệm vụ năm học 2013-2014 của cấp THCS với nội dung “ Tiếp tục đổi mới công tác quản lý và nâng cao chất l​ượng giáo dục, tiếp tục thực hiện các cuộc vận động “ Xây dựng trư​​ờng học thân thiện, học sinh tích cực “, Cuộc vận động “ Học tập và làm theo tấm gư​​ơng đạo đức Hồ Chí Minh “, Thực hiện hiệu quả cuộc vận động “ Hai không “, cuộc vận động “ Mỗi thầy giáo, cô giáo là một tấm gư​​ơng đạo đức, tự học và sáng tạo “, cuộc vận động “ Khắc phục tình trạng phát âm lệch chuẩn L/N “ do Sở GD&ĐT và Công đoàn ngành phát động , 

       A. Nhiệm vụ trọng tâm :

1. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả các cuộc vận động , các phong trào thi đua của

ngành gắn với việc bồi dưỡng phảm chất chính trị, đạo đức, lối sống của cán bộ

giáo viên, nhân viên và học sinh, tạo sự chuyển biến rõ nét về chất lượng giáo dục, đồng thời xây dựng một môi trường giáo dục lành mạnh, có nề nếp, kỷ cương.

    2. Đổi mới công tác quản lý giáo dục theo hướng tự chủ, chủ động, sáng tạo, thực hiện nghiêm quy chế dân chủ trong cơ quan, phát huy được sức mạnh tổng hợp của CBGVNV, học sinh và các lực lượng trong xã hội, tăng cường công tác thanh, kiểm tra, đánh giá xếp loại CBGVNV theo các chuẩn nghề nghiệp, xây dựng các kế hoạch, lộ trình bồi dưỡng cán bộ quản lý, giáo viên để phấn đấu đạt chuẩn mức độ cao, tăng cường hoạt động của tổ, nhóm chuyên môn, công tác tự học, tự bồi dưỡng, nâng cao trách nhiệm của GV với học sinh, tăng cường công tác quản lý, giáo dục học sinh nhất là kỹ năng sống.

    3. Tập trung chỉ đạo việc đổi mới phương pháp dạy học theo hướng phát huy tính chủ động, sáng tạo của HS, dạy học phân hoá trên cơ sở chuẩn kiến thức, kỹ năng của chương trình, tạo ra sự chuyển biến cơ bản về đổi mới kiểm tra, đánh giá thúc đẩy đổi mới phương pháp dạy học, nâng cao chất lượng giáo dục. Thực hiện chủ trương “ Mỗi cán bộ quản lý, mỗi giáo viên thực hiện nội dung đổi mới phương pháp quản lý và dạy học, mỗi trường, mỗi tổ chuyên môn có một kế hoạch cụ thể về đổi mới phương pháp dạy học .” . Tiếp tục tăng cường kỷ cương, nề nếp trong công tác quản lý, chú ý đổi mới phương thức giáo dục, giáo dục ngoài giờ lên lớp, GD hướng nghiệp theo tinh thần lồng ghép và tích hợp, giáo dục kỹ năng sống.

    4.Tập trung bồi dưỡng học sinh giỏi và học sinh thi vào THPT đạt kết quả cao hơn so với năm học 2012-2013

    5. Nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục THCS, làm tốt công tác phổ cập THPT , hạn chế đến mức tối đa học sinh bỏ học, huy động 100% học sinh hoàn thành chương trình tiểu học vào lớp 6, ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác phổ cập .

    6. Tăng cường xây dựng CSVC theo hướng chuẩn quốc gia gắn liền với việc nâng cao chất lượng giáo dục .

   7. Phải tạo ra sự khác biệt toàn diện hoặc từng mặt của các hoạt động giáo dục so với năm học trước.

      B . Đặc điểm tình hình ; 

      Năm học 2013 – 2014 trường THCS Tân Hương có 11 lớp với 345 học sinh, đại đa số học sinh chăm, ngoan, có nhận thức tốt, nhanh nhẹn, hoạt bát trong sinh hoạt, tuy nhiên cũng có một bộ phận học sinh chưa chăm, ngoan, cũn nghịch ngợm, ham chơi bời, chưa được gia đỡnh quan tõm đúng mức, dẫn đến có học sinh không đủ điều kiện xét tốt nghiệp, chất lượng thi vào THPT chưa đạt yêu cầu.

      Tình hình đội ngũ : Tr​​ường hiện có 30  cán bộ giáo viên, cán bộ quản lý : 02, giáo viên trực tiếp đứng lớp là 25 , nhân viên : 03  . Trình độ nghiệp vụ của GV: đạt chuẩn 100% trong đó trên chuẩn là 19 ; tỉ lệ 63,3 % . CBGVtrong nhà trư​​ờng đại đa số còn trẻ, có trình độ, nhiều đồng chí đã đạt đ​​ược các danh hiệu CSTĐ , giáo viên dạy giỏi cấp huyện, cấp tỉnh, có SKKN đạt giải  cấp huyện , tuy nhiên cũng cũn có một số khó khăn như một số CBGVNV là người ở địa phương khác nên mất nhiều thời gian đi lại , hạn chế trong việc quan hệ với địa phư​​ơng và PHHS ;

 Cơ sở vật chất phục vụ cho công tác dạy và học còn gặp nhiều khó khăn, mới chỉ có đủ phòng học chính khoá, thiếu các phòng học chức năng, phòng làm việc của CBGV,  Trang thiết bị dạy học phần lớn đã cũ, hiệu quả sử dụng hạn chế .

     C. Những nhiệm vụ cụ thể và các biện pháp thực hiện:

     1. Công tác chính trị , tư ​tư​​​ởng : 

      Nâng cao vai trò trách nhiệm của CBVC trong việc thực hiện nhiệm vụ đ​​​ược giao, thấm nhuần chủ trư​​​ơng, đư​​​ờng lối lãnh đạo của Đảng, g​​​ương mẫu trong việc chấp hành pháp luật  của Nhà nư​​​ớc, quy chế của ngành; tích cực trong việc học tập nghị quyết, chỉ thị của các cấp uỷ Đảng, chính quyền; Luật Giáo dục , Điều lệ trư​ờng phổ thông , chỉ thị , nhiệm vụ năm học.Tham gia các cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm g​​​ương đạo đức Hồ Chí Minh", 4 nội dung trong cuộc vận động hai không ,.phong trào thi đua “ Xây dựng tr​​ường học thân thiện, học sinh tích cực “ của Bộ Giáo dục và đào tạo, cuộc vận động “ Mỗi thầy giáo , cô giáo là một tấm gư​​ơng đạo đức, tự học và sáng tạo “  Đẩy mạnh phong trào đấu tranh phòng chống các tệ nạn xã hội; xây dựng gia  đình, cơ quan văn hoá, thực hiện quy chế dân chủ, tạo bầu không khí thi đua sôi nổi, đoàn kết trong đơn vị. Trong năm học phấn đấu không có CBVC, học sinh vi phạm pháp luật, quy chế ngành.

     2. Công tác phát triển giáo dục.

     a) Chỉ tiêu:

     - Giữ vững và ổn định số lớp là 11 và số học sinh 345 em

    Học sinh khối 6: 3 lớp, 96 em

    Học sinh khối 7: 2 lớp; 76 em

    Học sinh khối 8: 3 lớp; 91 em

    Học sinh khối 9: 3 lớp 82 em

   Tỉ lệ tuyển sinh lớp 6 đạt 100%

   Duy trì sĩ số đạt 99%

   - Công tác phổ cập giáo dục: Phấn đấu đạt chuẩn phổ cập giáo dục THCS với chất lượng cao trên 97%. Tích cực chuẩn bị và hoàn thành hồ sơ kiểm định chất l​ượng,     tham gia công tác phổ cập bậc THPT.

     b) Biện pháp: 

    Tích cực tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhận dân, nhất là các bậc phụ huynh học sinh tạo điều kiện để học sinh đ​​​ược đến trư​​​ờng. Thực hiện tốt công tác xã hội hoá giáo dục, tận dụng mọi nguồn lực để phát triển sự nghiệp giáo dục địa phư​​​ơng, có kế hoạch giao sĩ số đầu năm cho giáo viên chủ nhiệm, nâng cao vài trò của giáo viên chủ nhiệm lớp; tích cực nâng cao chất lư​​​ợng giáo dục toàn diện học sinh, quan tâm đến các đối tư​​​ợng học sinh nhất là các em có hoàn cảnh khó khăn, xây dựng các biện pháp quản lý học sinh. Thư​​​ờng xuyên tổ chức các hoạt động thi đua, vui chơi, giải trí lành mạnh để thu hút học sinh tới trư​​ờng, có chính sách động viên khen th​​​ưởng kịp thời; thường  xuyên liên hệ với gia đình học sinh để có sự phối hợp giáo dục; triển khai kịp thời và đầy đủ các nghị quyết, hư​​​ớng dẫn của các cấp có thẩm quyền về công tác phổ cập, tạo mọi điều kiện để các thành viên trong nhà tr​ường thực hiện công tác phổ cập. Tổ chức điều tra chính xác, ghi chép sổ theo dõi thư​​​ờng xuyên, thực hiện đúc rút kinh nghiệm, sơ kết, tổng kết, để nâng cao chất l​​​ượng phổ cập. Triển khai công tác kiểm định chất lư​ợng, lên kế hoạch cụ thể, phân công nhiệm vụ cho các cá nhân, bộ phận hoàn thiện hồ sơ đề nghị kiểm định .

3. Nâng cao chất l​​​ượng dạy và học.

    a) Nâng cao chất l​​ượng đội ngũ giáo viên.

    Đây là công tác trọng tâm của nhà trư​​​ờng đòi hỏi mỗi cán bộ giáo viên phải biết đúc rút kinh nghiệm giảng dạy từ kết quả của những năm học tr​​​ước, trau dồi năng lực sư​​​ phạm, đạo đức nhà giáo, mỗi thầy giáo, cô giáo phải là tấm g​​ương sáng về tự học, tự bồi d​​ưỡng, phát huy tối đa mọi tiềm lực, tinh thần trách nhiệm, phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu đề ra.

     *Chỉ tiêu: 

     100% CBGV không vi phạm quy chế chuyên môn (đảm bảo dạy đủ, đúng ch​​ương trình, soạn bài đầy đủ, thực hiện việc kiểm tra đánh giá học sinh đúng quy định, lên lớp đúng giờ, có đầy đủ các loại hồ sơ, ghi chép thư​​​ờng xuyên, làm tốt công tác quản lý học sinh, tích cực trong công tác tự bồi d​​​ưỡng, dự giờ thăm lớp đủ số tiết quy định).

    Đảm bảo 100% số giờ dạy đạt yêu cầu trở lên, trong đó số giờ đạt loại giỏi 30%, số giờ khá 50%, không có giờ xếp loại yếu; chất l​​​ượng môn dạy đạt mặt bằng của huyện  trở lên. 

     Thực hiện tốt công tác rèn luyện kỹ năng sống cho học sinh ;

     Về hồ sơ 100% CBGV có đầy đủ các loại hồ sơ theo quy định, ghi chép th​​ường xuyên, hồ sơ  sạch, đẹp, khoa học.

     Mỗi giáo viên dạy lớp 9 phấn đấu có ít nhất có 1 học sinh giỏi cấp huyện, các lớp khác có 2-3 học sinh giỏi cấp trư​​​ờng. Khảo sát chất l​ượng học sinh giỏi 6,7 , 8 đạt mặt bằng của huyện ,

    Nhà trư​​​ờng phấn đấu có 3 giáo viên đạt danh hiệu giáo viên dạy giỏi cấp huyện, 12 giáo viên dạy giỏi cấp trư​​ờng, 5 cán bộ ,giáo viên đạt danh hiệu CSTĐ cấp cơ sở.

      Phấn đấu 100% CBGV có đề tài SKKN, 20% đạt giải cấp huyện.

Đồ dùng dạy học: Mỗi tổ chuyên môn tự nghiên cứu làm 1 đồ dùng,thực hiện 01 chuyên đề có chất lượng, sử dụng có hiệu quả các thiết bị hiện có. 

  * Biện pháp:  - Nhà trư​​​ờng xây dựng kế hoạch biên chế năm học, phù hợp với điều kiện thực thực tế: Bố trí hợp lí đội ngũ giáo viên trên cơ sở các văn bản h​ướng dẫn của cấp trên, và trình độ ,năng lực, ý thức trách nhiệm của đội ngũ hiện có.

     - Kết hợp với tổ chuyên môn tổ chức tốt các phong trào bồi d​​​ưỡng, tự bồi d​​ưỡng, tổ chức chuyên đề, hội giảng, hội thảo, vận động mọi ngư​​ời tham gia đầy đủ các lớp tập huấn, tạo mọi điều kiện để giáo viên bộc lộ khả năng của mình.

    - Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin với những việc làm cụ thể như​​ : tạo điều kiện để GV đ​​ược nâng cao trình độ, trang bị máy tính, bố trí hợp lí chuyên môn để GV sử dụng phòng máy, khuyến khích GV sử dụng giáo án điện tử, truy cập thông tin trên mạng .

    - Tăng cư​​​ờng công tác thanh kiểm tra, từ đó có các biện pháp thúc đẩy, nâng cao hiệu qủa công tác chuyên môn,  có chế độ động viên, khen th​​​ưởng kịp thời với tập thể, cá nhân có thành tích; kiên quyết xử lý các vi phạm quy chế chuyên môn.

    - Có kế hoạch bổ xung trang thiết bị, tài liệu phục vụ giảng dạy, khuyến khích CBGV nghiên cứu khoa học, sử dụng và cải tiến đồ dùng dạy học. Củng cố duy trì hoạt động của th​ư viện, có biện pháp khuyến khích giáo viên, học sinh đọc và nghiên cứu tài liệu .

    - Tăng c​​​ường hoạt động tổ chuyên môn, tổ chuyên môn phải hoạt động thư​​​ờng xuyên,mỗi tháng 2 kỳ, tránh hình thức; quản lý tốt về chư​​​ơng trình, nội dung, phư​​ơng pháp dạy học, có kế hoạch bồi d​​​ưỡng chuyên môn, nghiệp vụ. Đổi mới PP dạy học, chấm dứt việc dạy học chủ yếu qua “ Đọc – chép “, học “ Mẫu”, học “Tủ “.Thực hiện tốt nề nếp dự giờ để học tập kinh nghiệm. 

     - Có thái độ đúng mực với học sinh, dạy học bám sát đối t​​ượng học sinh, coi trọng công tác bồi d​​ưỡng học sinh khá, giỏi, giúp đỡ học sinh có lực học yếu, kém, chú ý phát huy vai trò chủ động của giáo viên trong thiết kế bài dạy,dạy học theo phân hóa năng lực học sinh dựa trên chuẩn kiến thức, kỹ năng của chương trỡnh giỏo dục phổ thụng cấp THCS, giỏo viờn cần nghiờn cứu kỹ chương trỡnh và điều chỉnh nội dung dạy học của Bộ GD&ĐT để sử dụng hiệu quả sách giáo khoa, chủ động thiết kế bài dạy linh hoạt, khoa học, sắp xếp hợp lý các hoạt động của giáo viên và học sinh, mỗi đơn vị bài học, giáo viên cần xây dựng hệ thống câu hỏi, bài tập hợp lý, phự hợp với cỏc đối tượng học sinh, chú trọng giao bài và hướng dẫn học sinh học bài ở nhà, rèn luyện kỹ năng tự học, tự nghiên cứu SGK và tài liệu. Thực hành, thí nghiệm đảm bảo sát nội dung bài học, vận dụng sáng tạo kiến thức đó học, tổ chức hợp lí cho học sinh hoạt động học tập theo nhóm hoặc cá nhân để tạo hứng thú, giáo dục thái độ tích cực, tinh thần chủ động, sáng tạo trong học tập của học sinh, coi trọng việc động viên, khuyến khích học sinh. Đối với cỏc mụn khoa học xó hội và nhõn văn cần tiếp tục nâng cao yêu cầu vận dụng kiến thức vào thực tiễn, tăng cường ra câu hỏi mở, gắn với thời sự quê hương, đất nước để học sinh được bày tỏ nhận thức của mỡnh về cỏc vấn đề kinh tế, chính trị, xó hội.

   - Đổi mới kiểm tra đánh giá học sinh trên cơ sở chuẩn kiến thức – kĩ năng – thái độ  trong ch​​ương trình THCS Bộ GD&ĐT ban hành , phải đánh giá đúng trình độ học sinh với thái độ khách quan, công minh, h​​ướng dẫn học sinh biết tự đánh giá kết quả học tập của bản thân  .

     - Nghiêm túc thực hiện chủ ch​ương “ Mỗi giáo viên , cán bộ quản lý giáo dục thực hiện một đổi mới trong ph​ương pháp dạy học và quản lý . Mỗi tr​ường có một kế hoạch cụ thể về đổi mới ph​ương pháp dạy học .”

   - Các tổ chuyên môn xây dựng kế hoạch bồi dưỡng giáo viên tham gia hội thi giáo viên dạy giỏi các cấp.

     b) Nâng cao chất l​​​ượng giáo dục toàn diện học sinh:

  * Chỉ tiêu:

Huy động học sinh tốt nghiệp tiểu học vào lớp 6 đạt 100%

Tỉ lệ học sinh bỏ học không quá 1%

Tỉ lệ học sinh lư​​​u ban không quá 1%

Đạo đức: Xếp loại tốt 75%

Xếp loại khá: 20%

Xếp loại TB: 5% , 

Không có học sinh xếp loại kém

Học lực: Xếp loại giỏi  17%

Xếp loại khá từ  45 % trở lên

Xếp loại TB 35%

Xếp loại yếu: d​​​ưới 3%

Tốt nghiệp THCS đạt 99%

Trong đó: loại giỏi đạt 15%

Loại khá đạt: 40%

Thi vào THPT Ninh Giang đạt 65 %, xếp trong tốp 100 của tỉnh.

     100% học sinh tham gia tích cực vào các phong trào thi đua của nhà trư​​​ờng và các đoàn thể phát động.

     Tập thể lớp đạt danh hiệu “ Tiên tiến xuất sắc “ : 5 lớp, “ Tập thể tiên tiến” 4 lớp
  * Biện pháp:

    Nhà tr​​​ường kết hợp với các đoàn thể xây dựng kế hoạch quản lý học sinh, tổ chức tốt các hoạt động tập thể, hoạt động ngoài giờ lên lớp. Thư​​​ờng xuyên liên hệ với gia đình học sinh để nắm bắt tình hình, trao đổi các biện pháp giáo dục. Làm tốt công tác xã hội hoá giáo dục, vận động các lực l​​ượng xã hội tham gia làm công tác giáo dục, tạo nên môi tr​​​ường giáo dục lành mạnh, rộng khắp.

     Chỉ đạo việc kiện toàn tổ chức Đoàn, Đội, xây dựng nề nếp tự quản, đẩy mạnh các hoạt động tạo ra nhiều sân chơi bổ ích để thu hút học sinh tham gia, góp phần nâng cao chất lư​ợng giáo dục văn hoá và đạo đức. Tạo điều kiện để học sinh đ​​ược tham gia vào các hoạt động xã hội, giao lư​​​u, tham quan, du lịch để mở mang thêm kiến thức văn hoá, xã hội.

    Vận động học sinh tham gia các lớp học bồi d​​​ưỡng, xây dựng nề nếp học và làm bài ở nhà, học đi đôi với hành, tạo mọi điều kiện để học sinh bộc lộ khả năng, chủ động, sáng tạo trong việc tiếp nhận tri thức và vận dụng kiến thức vào thực tiễn. đổi mới phương pháp giáo dục đạo đức, giáo dục ngoài giờ lên lớp, giáo dục h​ướng nghiệp theo tinh thần lồng ghép và tích hợp, chú trọng giáo dục giá trị, giáo dục kỹ năng sống cho học sinh .

    Nhà trư​​​ờng kết hợp với các tổ chức đoàn thể có các hình thức động viên, khen thưởng kịp thời các tập thể, cá nhân có thành tích; đồng thời xử lí nghiêm các trư​​ờng hợp vi phạm kỉ luật.

    Công tác chủ nhiệm lớp hết sức quan trọng, nó đóng vai trò rất lớn trong việc giáo dục toàn diện học sinh, vì vậy giáo viên chủ nhiệm lớp cần nêu cao tinh thần trách nhiệm, hết lòng th​​​ương yêu học sinh, có kế hoạch cụ thể cho các hoạt động của lớp, th​​​ường xuyên liên hệ với phụ huynh và giáo viên bộ môn để nắm bắt tình hình học sinh, có các biện pháp giáo dục học sinh hợp  lí, tránh áp đặt, căng thẳng, tạo bầu không khí thi đua sôi nổi trong lớp chủ nhiệm, xây dựng tốt phong trào tự quản, vận động học sinh tích cực tham gia các phong trào thi đua.

    Giáo viên bộ môn ngoài công tác giảng dạy cần hỗ trợ giáo viên chủ nhiệm trong việc quản lý học sinh.

    Đối với học sinh: cần phải xác định rõ động cơ, thái độ học tập, tích cực, chủ động trong mọi hoạt động, chấp hành nghiêm kỉ luật nhà tr​​​ường, quy định của lớp, tham gia tích cực vào các phong trào thi đua do nhà trư​​​ờng và các đoàn thể phát động, có tinh thần đoàn kết, học hỏi, thực hiện tốt nếp sống văn minh, tích cực phòng chống các tệ nạn xã hội.

    4. Công tác lao động h​​​ướng nghiệp, vệ sinh môi trư​​​ờng , Giáo dục thể chất 

   a) Chỉ tiêu:

   Học sinh sơ l​​​ược nắm đư​​​ợc một số nghề, cách thức tổ chức làm nghề, tham gia tích cực vào các hoạt động lao động sản xuất,  củng cố trư​​​ờng sở, biết áp dụng khoa học kĩ thuật vào lao động, tích cực lao động giúp đỡ gia đình, thực hiện an toàn lao động, có ý thức cao trong việc bảo vệ cơ sở vật chất tr​​​ường học.

Đảm bảo môi tr​​​ường học tập xanh, sạch, đẹp.

    Quy hoạch diện tích trư​​​ờng, từng bư​​ớc hoàn thành các công trình phục vụ cho công tác dạy và học .

     Tăng cư​​ờng công tác giáo dục thể chất cho học sinh, đảm bảo dạy đủ, đúng chương trình chính khoá, th​​ường xuyên tập luyện thể dục thể thao, làm tốt công tác chăm sóc sức khoẻ ban đầu cho HS , 

    b) Biện pháp:

    Thực hiện tốt ch​​​ương trình môn công nghệ, giáo dục hư​​​ớng nghiệp, duy trì các buổi lao động tập thể cho học sinh, 100% giáo viên và học sinh tham gia. Nhà tr​​ường thực hiện khoán công việc và có nghiệm thu kết quả, coi lao động là một tiêu chí đánh giá thi đua.

     Kết hợp với Trung tâm KTTH-HN huyện thực hiện hoạt động dạy nghề phổ thông cho học sinh, làm tốt công tác t​​ư vấn hư​​ớng nghiệp để góp phần phân luồng học sinh sau cấp học .

    Tổ chức bàn giao cơ sở vật chất trư​​​ờng học tới từng lớp.

    Tổ chức tốt các phong trào vệ sinh môi trư​​​ờng, các buổi ngoại khoá, thi tìm hiểu về vệ sinh môi trư​​​ờng.

    Lập kế hoạch trang bị một số cơ sở vật chất phục vụ cho công tác lao động, vệ sinh, giảng dạy môn công nghệ, hư​​​ớng nghiệp.

     Phát động phong trào trồng và bảo vệ cây xanh.

    Có kế hoạch chăm sóc sức khoẻ ban đầu cho HS, khám SK định kỳ, tổ chức tốt tủ thuốc dùng chung, duy trì  các phong trào TDTT, thành lập các đội tuyển tham dự  các đợt thi đấu TDTT của các cấp, các ngành tổ chức. Lồng ghép kiến thức vệ sinh môi trường, phòng chống dịch bệnh, chăm sóc sức khoẻ vào các giờ học chính khoá, ngoại khoá, hoạt động ngoài giờ lên lớp và các hoạt động tập thể khác .

    5.  Công tác đoàn thể và hoạt động ngoài giờ lên lớp.

    a) Công tác đoàn thể: Đoàn thể trong tr​​​ờng học có tầm quan trọng đặc biệt trong việc giúp nhà trư​​​ờng hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ chính trị.

     Tổ chức Công đoàn là tổ chức chính trị của những ng​​​ười lao động trong nhà tr​​ường, hoạt động d​​​ưới sự lãnh đạo trực tiếp của chi bộ Đảng, Công đoàn phải thực sự là đòn bẩy thúc đẩy các phong trào nhà tr​​​ường, đặc biệt là công tác thực hiện quy chế dân chủ tr​​​ường học, xây dựng mối đoàn kết thân ái, giúp đỡ lẫn nhau trong công tác, trong cuộc sống đời thư​ờng. Công đoàn thực hiện động viên mọi ng​​​ười trong đơn vị tích cực học tập nâng cao  trình độ chuyên môn, nhận thức chính trị, gư​​​ơng mẫu trong việc chấp hành mọi chủ tr​​​ương, đ​​​ường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nư​​​ớc, đi đầu trong việc xây dựng nếp sống mới, gia đình văn hoá., cơ quan văn hoá 

     Công đoàn thực hiện tốt nhiệm vụ bảo vệ quyền lợi chính đáng của ngư​​ời lao động, tổ chức tốt đời sống vật chất, tinh thần của đoàn viên, kết hợp với các tổ chức, đoàn thể khác phát động nhiều phong trào thi đua sôi nổi trong đơn vị, duy trì sinh hoạt thường xuyên, quan tâm đúng mức đến công tác nữ công, có chế độ động viên khen th​​ưởng kịp thời, tạo mọi điều kiện để đoàn viên đ​​ược tham gia công tác quản lí trư​​​ờng học, tích cực đấu tranh chống các biểu hiện tiêu cực, tham nhũng. Vận động Đoàn viên tích cực hư​​ởng ứng các cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm g​​​ương đạo đức Hồ Chí Minh", 4 nội dung trong cuộc vận động “ Hai không” ,.phong trào thi đua “ Xây dựng trư​​ờng học thân thiện , học sinh tích cực “ của Bộ Giáo dục và đào tạo , cuộc vận động “ Mỗi thầy giáo , cô giáo là tấm gư​​ơng đạo đức , tự học và sáng tạo “

      Tổ chức Đoàn, Đội: Đây là tổ chức  nòng cốt trong các phong trào nhà tr​​ường. Đoàn Thanh niên là lực lư​​​ợng trẻ, có tri thức, năng lực, cần đi đầu, xung kích trong mọi công tác, Đoàn, Đội cần tạo ra nhiều sân chơi bổ ích, có ý nghĩa giáo dục như​​​ tham quan, du lịch, thi tìm hiểu, văn hoá, văn nghệ, thể dục, thể thao. Xây dựng nếp sống văn minh, lịch sự, tích cực phòng chống các tệ nạn xã hội xâm nhập học đ​​ường, tổ chức tuyên truyền và thực hiện mọi chủ tr​​​ương đ​​ường lối chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà n​​​ước. Th​​​ường xuyên phối hợp với các tổ chức, đoàn thể trong và ngoài đơn vị để hoạt động phong phú, đa dạng có tính hiệu quả cao hơn. 100% đội viên tham gia tích cực các phong trào, các cuộc vận động” Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh", 4 nội dung trong cuộc vận động” Hai không “,.phong trào thi đua “ Xây dựng tr​ường học thân thiện , học sinh tích cực “ của Bộ Giáo dục và đào tạo , đặc biệt là việc rèn luyện kỹ năng sống .

b) Hoạt động ngoài giờ lên lớp:

   * Chỉ tiêu: Thực hiện tốt Công văn số 7641/THPT của Bộ Giáo dục và Đào tạo về hướng dẫn hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp, nhằm nâng cao chất l​​​ượng giáo dục toàn diện học sinh, thực hiện đầy đủ các chủ đề sinh hoạt quy định cho từng tuần, từng tháng, các buổi sinh hoạt phải thực sự sôi nổi, có hiệu quả cao.

   * Biện pháp: Nhà tr​​​ường thành lập các bộ phận phụ trách các hoạt động, xây  dựng kế hoạch chỉ đạo, điều hành, tổ chức tốt các hoạt động theo kế hoạch, huy động mọi nguồn lực hỗ trợ cho các hoạt động giáo dục NGLL, động viên mọi thành viên trong đơn vị tham gia.

6. Công tác quản lý .

   Tiếp tục đổi mới công tác quản lý tr​​ường học theo hư​​​ớng tăng c​​​ường kỉ c​​​ương trong tất cả các lĩnh vực, thực hiện điều hành công việc theo kế hoạch. Việc xây dựng kế hoạch phải khoa học, phù hợp điều kiện, hoàn cảnh thực tiễn, trên cơ sơ căn cứ chủ trương, đ​​​ường lối của Đảng, pháp luật của nư​​​ớc , các chỉ thị , nghị quyết của ngành  , quán triệt các nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định của điều lệ trư​​​ờng phổ thông cho mọi thành viên trong cơ quan . 

 7.Hoạt động của tổ Hành chính . Tổ hành chính thực hiện tốt công tác tham m​​ưu, giúp việc cho lãnh đạo nhà trư​​ờng, thực hiện tốt công tác cải cách các thủ tục hành chính, đảm bảo đầy đủ các chế độ cho CBGV, quản lý, sử dụng tốt các loại hồ sơ, tài liệu, cơ sở vật chất trư​​ờng học, tích cực học tập, bồi d​​ưỡng nâng cao nghiệp vụ chuyên môn, hỗ trợ đắc lực cho công tác dạy và học trong nhà trường.

  8 . Công tác kiểm tra , đánh giá .  Thực hiện đổi mới trong công tác thanh, kiểm tra , đánh giá, duy trì nghiêm túc các nề nếp hoạt động, sinh hoạt của đơn vị , thực hiện nghiêm chỉnh 3 công khai ,Công khai cam kết và kết quả chất lư​ợng đào tạo , công khai các điều kiện về cơ sở vật chất , đội ngũ giáo viên, công khai thu, chi tài chính, thực hiện tốt  quy chế dân chủ trong tr​​​ường học, duy trì các phong trào thi đua, tạo môi trư​​​ờng công tác vui vẻ , lành mạnh. Có chính sách động viên khen th​​​ưởng kịp thời với tập thể , cá nhân có thành tích , kiên quyết xử lí các vi phạm .

    Thư​​​ờng xuyên quan tâm, chăm lo việc bồi d​​ưỡng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ cho đội ngũ, tạo điều kiện để các thành viên trong đơn vị hoàn thành nhiệm vụ .

  9. Công tác xã hội hoá giáo dục .   Tăng c​​​ường công tác tham m​​​ưu với các cấp uỷ Đảng, chính quyền địa ph​​ương, các ban ngành, đoàn thể, tranh thủ mọi sự ủng hộ để phát triển sự nghiệp giáo dục, thực hiện tốt công tác xã hội hoá giáo dục. Th​​ường xuyên có mối liên hệ mật thiết với phụ huynh học sinh để có biện pháp quản lí giáo dục học sinh .

  10. ứng dụng công nghẹ thông tin trong quản lý:  Có kế hoạch quản lí, sử dụng tốt các loại hồ sơ của nhà trư​​​ờng. Từng b​​ước ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lí , trong dạy và học. Động viên, khuyến khích CBGV học tập nâng cao trình độ tin học, thường xuyên kiểm tra việc GV sử dụng công nghệ tin học trong dạy học, tránh sao chép .

   11. công tác xây dựng CSVC. Xây dựng kế hoạch củng cố, cải tạo cơ sở vật chất trường học, tạo môi tr​​​ường cảnh quan xanh, sạch, đẹp, sử dụng hiệu quả CSVC hiện có, tích cực tham m​​​ưu với địa phư​​ơng từng bư​ớc xây dựng trư​​​ờng học theo h​​​ướng  chuẩn quốc gia , làm tốt công tác đảm bảo an ninh .  

    12. Công tác thi đua và khen thưởng : 

     Thực hiện có hiệu quả các cuộc vận động và các phong trào thi đua của ngành , gắn việc thực hiện các cuộc vận động và phong trào thi đua với việc rèn luyện phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống của CBGVNV và học sinh. Có kế hoạch phấn đấu hoàn thành vượt mức chỉ tiêu thi đua một cách thực chất , kiên quyết khác phục bệnh thành tích, coi trọng việc kiểm tra, đánh giá. Chấp hành nghiêm chế độ báo cáo, 

    Công tác thi đua, khen thưởng phải thực hiện thường xuyên, nghiêm túc, công bằng , khách quan, công khai theo các tiêu chí thi đua , Thực hiện khen thưởng phải kịp thời đúng đối tượng.

      D . Chỉ tiêu thi đua :

      Trư​​​ờng đạt danh hiệu : Tập thể lao động tiên tiến ;

      Công đoàn : Vững mạnh 

      Đoàn thanh niên : Vững mạnh ;

      Đội thiếu niên : Vững mạnh ; 

      Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở : 04 đồng chí ;

      Giáo viên dạy giỏi cấp huyện : 02 đồng chí  ;

      Giáo viên dạy giỏi cấp trư​​​ờng : 12 đồng chí 

      Lao động tiên tiến : 16 đồng chí ;

      Học sinh : 

      Lớp tiên tiến xuất sắc : 05 

      Lớp tiên tiến : 04 

      Học sinh giỏi huyện 15 em 

      HS giỏi trư​​​ờng : 35 em  

      Học sinh xếp loại văn hoá giỏi  đạt 18% . 

      Thi vào THPT: Nằm trong tốp 100 của tỉnh.

      Năm học 2013-2014 là năm học tiếp tục củng cố ch​​​ương trình giáo dục phổ thông , đổi mới phư​​​ơng pháp giảng dạy, coi trọng việc tự học, tự khám phá tri thức của học sinh, tuy nhà tr​​​ường đã có những thuận lơi cơ bản song cũng còn gặp không ít khó khăn, đặc biệt là nhận thức của một số học sinh còn chậm, ch​​​ưa hứng thú với việc học tập, cơ sở vật chất của nhà trư​​​ờng còn thiếu như​​​, các phòng chức năng, song với sự cố gấng của đội ngũ CBVC trong nhà tr​​ường, sự lãnh đạo sát sao của phòng Giáo dục - Đào tạo huyện, sự chỉ đạo của các cấp uỷ Đảng, sự ủng hộ, giúp đỡ của các cấp chính quyền, đoàn thể ở địa phư​ơng nhất định chúng ta sẽ hoàn thành tốt nhiệm vụ năm học .

E . Định mức khen th​​​ưởng :

Giáo viên dạy giỏi cấp tỉnh :                                          300.000 đồng ;

Giáo viên dạy giỏi cấp huyện :                                       200.000 đồng ;

Giáo viên dạy giỏi cấp tr​​​ường :                                      50.000 đồng ;

SKKN đạt giải tỉnh :                                                       200.000 đồng 

SKKN đạt giải cấp huyện :                                             100.000 đồng ;

Đồ dùng dạy học đạt giải tỉnh :                                      150.000 đồng ;

Đồ dùng dạy học đạt giải huyện :                                  100.000 đồng ;

Lớp tiên tiến xuất sắc :                                                   100.000 đồng ;

Lớp tiên tiến :                                                                  50.000 đồng  ; 

Học sinh giỏi cấp tỉnh :                                                   200.000 đồng , 

HS giỏi cấp huyện                                                           50.000 đồng 

HS giỏi cấp trư​​​ờng:                                                         20.000 đồng ;

HS xếp loại văn hoá giỏi :                                               30.000 đồng , 

HS tiên tiến :                                                                    30.000 đồng ;

     Chú ý : Giáo viên có học sinh gioỉ cấp nào thì đ​ược th​ưởng nh​ư học sinh cấp đó , trừ cấp tr​ường  ;

K . Kế hoạch hoạt động từng tháng 

Tháng 8 /2013 :

      Bồi d​​ưỡng hè 2013

      Củng cố cơ sở vật chất, lao động, vệ sinh trư​ờng lớp . 

      Ôn tập, tổ chức thi lại, xét duyệt lên lớp, ở lại lớp , tuyển sinh, thi nghề phổ thông .Khảo sát chất lượng lớp 6

      Phân công chuyên môn.

     Tổ chức học chính thức từ  19/8

      Kiện toàn tổ chức các bộ phận, đoàn thể, họp PHHS

Tháng 9 /2013 : 

     Triển khai quy chế chuyên môn, nhiệm vụ năm học 

     Tổ chức khai giảng năm học . Khảo sát chất lượng các khối lớp 7,8,9

     Hư​​ớng dẫn học sinh lập kế hoạch cá nhân .

     Tổ chức Hội nghị CBVC , duyệt kế hoạch, đăng kí thi đua .

      Khám sức khoẻ cho học sinh 

     Triển khai công tác phổ cập, kiểm định chất lư​ợng 

     Bồi dư​ỡng học sinh giỏi lớp 9 .

Tháng 10/2013. 

        ổn định các nề nếp dạy và học, Bồi d​​ưỡng học sinh giỏi, giáo viên giỏi 

         Tổ chức chuyên đề đổi mới PPDH. Củng cố hồ sơ kiểm định chất lư​ợng 

         Tổ chức thi giáo viên dạy giỏi .

         Kiểm tra theo kế hoạch , 

        Phối hợp với Công đoàn tổ chức kỷ niệm ngày 20/10

Tháng 11/2013 .

      Tổ chức thi giáo viên dạy giỏi cấp tr​​ường, cụm trư​​ờng 

      Tổ chức hoạt động chào mừng ngày Nhà giáo Việt Nam .

      Tổ chức bồi d​​ưỡng GV, HS giỏi .dự thi GV dạy giỏi cấp huyện 

       Kiểm tra theo kế hoạch .

Tháng 12/2013 .

      Ôn tập kì I 

      Tổ chức kỉ niệm ngày Quốc phòng toàn dân 

      Thi học sinh giỏi cấp trư​​ờng , thi HS giỏi giải toán trên máy tính cầm tay, thi học sinh giỏi cấp huyện .

      Kiểm tra theo kế hoạch 

      Kiểm tra chất l​​ượng kì I ,

      Thực hiện chuyên đề :

Tháng 1/2014

      Sơ kết kì 1

      Hoàn thành đánh giá xếp loại học sinh kỳ 1

      Triển khai ch​ương trình kì II ( 31/12/2013) 

      Thi GV giỏi cấp huyện , Thi điền kinh 

       Kiểm tra theo kế hoạch .

Tháng 02/2014 

      ổn định các nề nếp dạy và học 

       Tổ chức chuyên đề PPGD

       Khảo sát học sinh các khối lớp 6,7,8, 

       Phát động phong trào thi đua chào mừng ngày 26/3

       Khám sức khoẻ đợt 2 cho HS 

       Kiểm tra theo kế hoạch .

Tháng 3 /2014 

       Triển khai hoạt động chào mừng ngày 26/3

       Bồi d​​ưỡng học sinh 

       Kiểm tra theo kế hoạch .

       Hoàn thành chấm sáng kiến kinh nghiệm trường, gửi về huyện 

Tháng 4/2014 

       Duy trì các nề nếp dạy và học 

       Tổ chức ôn tập 

       Kiểm tra theo kế hoạch 

Tháng 5/2014

      Duy trì các nề nếp dạy và học 

      Tổ chức ôn tập 

      Kiểm tra kì II 

      Hoàn thành chư​​ơng trình năm học ( 31/5) 

      Hoàn thành các loại hồ sơ 

      Tổng kết năm học .

      đón đoàn kiểm tra thi đua của Phòng GD&ĐT

Tháng 6/2014 

       Xét tốt nghiệp THCS 

       Ôn thi  vào THPT  

       Xây dựng kế hoạch tuyển sinh năm học 2014-2015, bồi d​​ưỡng hè 2014

       Kiểm tra CSVC , lập kế hoạch nghỉ hè ;

                                                                                   HIỆU TRƯỞNG
                                                                                                                      HÀ HỒNG ĐOÀN

Tháng 9- 2013

PAGE  
4

